

刊叢學文

上車牛

紅 蕭

社版出活生化文

上車牛

紅 蕭

有版權

實價三角五分

牛車上

蕭紅作

吳文發行所
林文發行所
豐里社出版物
上山海西生化路慈豐社

巴金學叢刊

編主集冊五六共十

夢之谷	砂丁	蕭	蕭	蕭
憎恨	苦難	巴	蕭	蕭
牛車上	牛車上	端木蕻良	金	乾
野鳥集	生人妻	汀	中篇	長篇
鹽的故事	蹇先艾	短篇	短篇	短篇
蘆蘆	焚淑	短篇	短篇	短篇
塞先	短篇	刻意集	十月十五日	遠天的冰雪
短篇	竹刀	原野	兒童節	草原上
短篇	無題草	劉白羽	劉白羽	劉白羽
短篇	曹葆華	曹禺	陸蠡	以短篇
短篇	詩集	劇本	散文	短篇
短篇			何其芳	短篇
短篇			蕭軍	短篇
短篇			羅洪	短篇
短篇			蕭軍	短篇
短篇			散	短篇
短篇			散	短篇
短篇			文	短篇

中華民國二十六年五月初版

二十九年四月再版

目 錄

牛車上	一
家族以外的人	二
紅的菜園	八七
孤獨的生活	九三
王四的故事	九九

牛車上

金花菜在三月的末梢就開遍了溪邊。我們的車子在朝陽裏牽着山下的紅綠顏色的小草，走出了外祖父的村梢。

車夫是遠族上的舅父，他打着鞭子，但那不是打在牛的背上，只是鞭梢在空中繞來繞去。

「想睡了嗎？車剛走出村子呢！喝點梅子湯吧！等過了前面的那道溪水再睡。」
外祖父家的女用人，是到城裏去看她的兒子的。

「什麼溪水，剛才不是過的嗎？」從外祖父家帶回來的黃猫也好像要在我的膝頭上睡覺了。

「後塘溪。」她說。

『什麼後塘溪』我並沒有注意她，因為外祖父家留在我們的後面什麼也看不見了，只有村梢上廟堂前的紅旗杆還露着兩個金頂。

『喝一盞梅子湯吧，提一提精神。』她已經端了一盃深黃色的梅子湯在手裏，一邊又去蓋着瓶口。

『我不提，提什麼精神，你自己提吧！』

他們都笑了起來，車夫立刻把鞭子抽響了一下。

『你這姑娘……玩皮，巧舌頭……我……我……』他從車轆轉過身來，伸手要抓我的頭髮。

我縮着肩頭跑到車尾上去。村裏的孩子沒有不怕他的，說他當過兵，說他摃人的耳朵也很痛。

五雲嫂下車去給我採了這樣的花，又採了那樣的花，曠野上的風吹得更強些，所以她的頭巾好像是在飄着。因為鄉村留給我尚沒有忘却的記憶，我時時把她的

頭巾看成烏鵲或是鵠雀。她幾乎是跳着，幾乎和孩子一樣。回到車上，她就唱着各種花采的名字，我從來沒看到過她像這樣放肆一般地歡喜。

車夫也在前面哼着低粗的聲音，但那分不清是什麼詞句。那短小的煙管順着風時時送着煙氣，我們的路途剛一開始，希望和期待都還離得很遠。

我終於睡了，不知是過了後塘溪，是什麼地方，我醒過一次，模模糊糊的好像那管鴨的孩子仍和我打着招呼，也看到了坐在牛背上的小根和我告別的情景……也好像外祖父拉住我的手又在說：『回家告訴你爺爺，秋涼的時候讓他來鄉下走走……你就說你老爺醃的鵠鴨和頂好的高粱酒等着他來一塊喝呢……你就說我動不了，若不然，這兩年，我總也去……』

喚醒我的不是什麼人，而是那空空響的車輪。我醒來，第一下看到的是那黃牛自己走在大道上，車夫並不坐在車轍。在我尋找的時候，他被我發現在車尾上，手上的鞭子被他的煙管代替着，左手不住的在擦着下顎，他的眼睛順着地平綫望着遼

闊的遠方。

我尋找黃貓的時候，黃貓坐到五雲嫂的膝頭上去了，並且她還撫摸貓的尾巴。我看看她的藍布頭巾已經蓋過了眉頭，鼻子上顯明的綢紋因為挂了塵土更顯明起來。

他們並沒有注意到我的醒轉。

『到第三年他就不來信啦！你們這當兵的人……』

我就問他：『你丈夫也是當兵的嗎？』

趕車的舅舅，抓了我的辮髮，把我向後拉了一下。

『那麼以後……就總也沒有信來！』他問她。

『你聽我說呀！八月節剛過……可記不得那一年啦，吃完了早飯，我就在門前喂豬，一邊喀喀的敲着槽子，一邊啞啞的叫着豬……那裏聽得着呢？南村王家的二姑娘喊着：「五雲嫂，五雲嫂……」一邊跑着一邊喊：「我娘說，許是五雲哥給

你捎來的信！」真是，在我眼前的真是一封信，等我把信拿到手哇看看……我不知爲什麼就止不住心酸起來……他還活着嗎？他……眼淚就掉在那紅籤條上，我就用手去擦，一擦這紅圈子就印到白的上面去。把豬食就丟在院心……進屋換了件乾淨衣裳。我就趕緊跑到南村的學房見了學房的先生，我一面笑着就一面流着眼淚……我說：「是外頭人來的信，請先生看看……一年來的沒來過一個字！」學房先生接到手裏一看，就說不是我的。那信我就丟在學房裏跑回來啦……豬也沒有喂，雞也沒有上架，我就躺在坑上啦……好幾天，我像失了魂似的。」

『從此就沒有來信？』

『沒有。』她打開了梅子湯的瓶口，喝了一盃，又喝一盞。

『你們這當兵的人，只說三年二載……可是回來……回來個什麼呢！回來個魂靈給人看看吧……』

『什麼？』車夫說：『莫不是陣亡在外嗎……』

『是，就算吧！音信皆無過了一年多。』

『是陣亡？』車夫從車上跳下去，拿了鞭子，在空中抽了兩下，似乎是什麼爆裂的聲音。

『還問什麼……這當兵的人真是凶多吉少。』她摺繡的嘴唇好像撕裂了的綢片似的，顯着輕浮和單薄。

車子一過黃村，太陽就開始斜了下去，青青的麥田上飛着鵲雀。

『五雲哥陣亡的時候，你哭嗎？』我一面捉弄着黃貓的尾巴，一面看着她。但她沒有睬我，自己在整理着頭巾。

等車夫顛跳着來在了車尾，扶了車欄，他一跳就坐在了車轆，在他沒有抽煙之前，他的厚嘴唇好像關緊了的瓶口似的嚴密。

五雲嫂的說話，好像落着小雨似的，我又順着車欄睡下了。

等我再醒來，車子停在一個小村頭的井口邊，牛在飲着水，五雲嫂也許是哭過，

她陷下的眼睛高起了，並且眼角的縹紋也張開來。車夫從井口攬了一桶水提到車子旁邊：

『不喝點嗎？清涼清涼……』

『不喝。』她說。

『喝點吧，不喝就是用涼水洗洗臉也是好的。』他從腰帶上取下手巾來，浸了浸水：『揩一揩塵土迷了眼睛……』

當兵的人，怎麼也會替人拿手巾？我感到了驚奇。我知道的當兵的人就會打仗，就會打女人，就會捏孩子們的耳朵。

『那年冬天，我去趕年市……我到城裏去賣豬鬃，我在年市上喊着：「好硬的豬鬃來……好長的豬鬃來……」後一年，我好像把他爹忘下啦……心上也不牽掛……想想那沒有個好，這些年，人還會活着，到秋天，我也到田上去割高粱，看我這手，也吃過氣力……春天就帶着孩子去做長工，兩個月三個月的就把家拆了。冬天

又把家歸攏起來。什麼牛毛啦……猪毛啦……還有些收拾來的鳥雀的毛。冬天就在家裏收拾，收拾乾淨啦呀……就選一個暖和的天氣進城去賣。若有順便進城去的車呢！把禿子也就帶着……那一次沒有帶禿子。偏偏天氣又不好，天天下清雪，年市上不怎麼熱鬧；沒有幾綑豬鬃也總賣不完。一早就蹲在市上，一直蹲到太陽偏西。在十字街口，一家大買賣的牆頭上貼着一張大紙，人們來來往往的在那裏看，像是從一早那張紙就貼出來了！也許是晌午貼的……有的還一邊看，一邊唸出來幾句。我不懂得那一套……人們說是「告示，告示」可是告的什麼，我也不懂那一套……「告示」倒知道是官家的事情，與我們做小民的有什麼長短？可不知為什麼看的人就那麼多……聽說麼，是捉逃兵的「告示」……又聽說麼……又聽說麼……幾天就要送到縣城來槍斃……』

『那一年民國十年槍斃逃兵二十多個的那回事嗎？』車夫把捲起的衣袖在下意識裏把牠放下來，又用手掃着下顎。

「我不知道那叫什麼年……反正槍斃不槍斃與我何干，反正我的猪鬃賣不完就不走運氣……」她把手掌互相擦了一會，猛然像是拍着蚊蟲似的，憑空打了
一下：

「有人唸着逃兵的名字……我看著那穿黑馬褂的人……我就說：「你再唸一遍！」起先猪毛還拿在我的手上……我聽到了姜五雲姜五雲的，好像那名字響了好幾遍……我過了一些時候才想要嘔吐……喉管裏像有什麼腥氣的東西噴上來，我想嚥下去……又嚥不下去……眼睛冒着火苗……那些看「告示」的人往上擠着，我就退在了旁邊，我再上前去看看，腿就不做主啦！看「告示」的人越多，我就退下來了！越退越遠啦……」

她的前額和鼻頭都流下汗來。

「跟了車，回到鄉裏，就快半夜了。一下車的時候，我才想起了猪毛……那裏還記得起猪毛……耳朵和兩張木片似的啦……包頭巾也許是掉在路上，也許是掉

在城裏……

她把頭巾掀起來，兩個耳朵的下梢完全丟失了。

『看看，這是當兵的老婆……』

這回她把頭巾束得更緊了一些，所以隨着她的講話那頭巾的角部也起着小小跳動。

『五雲倒還活着，我就想看看他也算夫婦一回……』

『……二月裏，我就揹着禿子，今天進城，明天進城……「告示」聽說又貼過了幾回，我不去看那玩藝兒，我到衙門去問，他們說：「這裏不管這事。」讓我到兵營裏去……我從小就怕見官……鄉下孩子沒有見過。那些帶刀掛槍的，我一看到就發顫……去吧！反正他們也不是見人就殺……後來常常去問，也就不怕了。反正一家三口，已經有一口拿在他們的手心裏……他們告訴我，逃兵還沒有送過來。我說什麼時候才送過來呢？他們說：「再過一個月吧！」……等我一回到鄉下就聽說逃

兵已從什麼縣城那是什麼縣城？到今天我也記不住那是什麼縣城……就是聽說送過來啦就是啦……都說若不快點去看，人可就沒有了。我再捎着禿子，再進城……去問問兵營的人說：「好心急，你還要問個百八十回。不知道，也許就不送過來的。」……有一天，我看着一個大官，坐着馬車，釘東釘東的響着鈴子，從營房走出來了……我把禿子放在地上，我就跑過去，正好馬車是向着這邊來的，我就跪下了，也不怕馬蹄就踏在我的頭上。

『「大老爺，我的丈夫……姜五……」我還沒有說出來，就覺得肩膀上很沉重……那趕馬車的把我往後面推倒了，好像跌了交似的我爬在道邊去。只看到那趕馬車的也戴着兵帽子。

『我站起來，把禿子又捎在背上……營房的前邊，就是一條河，一個下半天都在河邊上看着河水。有些釣魚的，也有些洗衣裳的。遠一點，在那河灣上，那水就深了，看着那浪頭一排排的從眼前過去。不知道幾百條浪頭都坐着看過去了。我想把禿

子放在河邊上，我一跳就下去吧！留他一條小命，他一哭就會有人把他收了去。

『我拍着那小胸脯，我好像說：「禿兒，睡吧！」我還摸摸那圓圓的耳朵，那孩子的耳朵，真是，長得肥滿，和他爹的一模一樣，一看到那孩子的耳朵，就看到他爹了。』

她爲了讚美而笑了笑。

『我又拍着那小胸脯，我又說：「睡吧！禿兒。」我想起了，我還有幾吊錢，也放在孩子的胸脯裏吧！正在伸伸手去放……放的時節……孩子睜開眼睛了……又加上一隻風船轉過河灣來，船上的孩子喊媽的聲音我一聽到，我就從沙灘上面……把禿子抱抱在……懷裏了……』

她用包頭巾像是緊了緊她的喉嚨，隨着她的手，眼淚就流了下來。

『還是……還是背着他回家吧！那怕討飯，也是有個親娘……親娘的好……』

那藍色頭巾的角部，也隨着她的下顎顫抖了起來。

我們車子的前面正過着一堆羊羣，放羊的孩子口裏響着用柳條做成的叫子，

野地在斜過去的太陽裏邊分不出什麼是花，什麼是草了只是混混黃黃的一片。

車夫跟着車子走在旁邊，把鞭梢在地上蕩起着一條條的煙塵。

「……一直到五月，營房的人才說：『就要來的，就要來的。』

『……五月的末梢，一隻大輪船就停在了營房門前的河沿上。不知怎麼這樣多的人比七月十五看河燈的人還多……』

她的兩隻袖子在招搖着。

『逃兵的家屬站在右邊……我也站過去，走過一個帶兵帽子的人，還每人給掛了一張牌子……誰知道，我也不認識那字……』

『要搭跳板的時候，就來了一羣兵隊，把我們這些掛牌子的……就圈了起來……「離開河沿遠點，遠點……」他們用槍把手把我們趕到離開那輪船有三四丈遠……站在我旁邊的，一個白鬍子的老頭，他一隻手下提着一個包裹，我問他：「老伯，爲啥還帶來這東西？」……「哼！不……我有一個兒子和一個姪子……一人一

包……回陰朝地府，不穿潔淨衣裳是不上高的。……」

『跳板搭起來了……一看跳板搭起來就有哭的……我是不哭，我把腳跟立得穩穩當當的，眼睛往船上看着……可是，總不見出來……過了一會，一個兵官，跨着洋刀，手扶着欄杆說：「讓家屬們再往後退退……就要下船……」聽着噶嘮一聲，那些兵隊又用槍把手把我們向後趕了過去，一直趕上了道旁的豆田，我們就站在豆秧上，跳板又呼隆隆的搭起了一塊……走下來了，一個兵官領頭……那腳鎗子，嘩拉嘩拉的……我還記得，第一個還是個小矮個……走下來五六個啦……沒有一個像禿子他爹寬寬肩膀的，是真的，很難看……兩條胳膊直伸伸的……我看了半天工夫才看出手上都是帶了銬子的。旁邊的人越哭，我就格外更安靜。我只把眼睛看着那跳板……我要問問他爹「爲啥當兵不好好當，要當逃兵……你看看，你的兒子，對得起嗎？」

『二十來個，我不知道那個是他爹，遠看都是那麼個樣兒。一個青年的媳婦

……還穿了件綠衣裳，發瘋了似的，穿開了兵隊搶過去了……當兵的那肯叫她過去……就把她抓回來，她就在地上打滾，她喊：「當了兵還不到三個月呀……還不到……」兩個兵隊的人就把她抬回來，那頭髮都披散開啦。又過了一袋煙的工夫，才把我們這些掛牌子的人帶過去……越走越近了，越近也就越看不清楚那個是禿子他爹……眼睛起了白濛……又加上別人都嗚嗚啕啕的，哭得我多少也有點心慌……

『還有的嘴上抽着煙捲，還有的罵着……就是笑的也有當兵的這種人……不怪說，當兵的不惜命……』

『我看，真是沒有禿子他爹，哼！這可怪事……我一回身就把一個兵官的皮帶抓住：「姜五雲呢？」「他是你的什麼人？」「是我的丈夫。」我把禿子可就放在地上啦……放在地上那不做美的就哭起來，我拍的一聲，給禿子一個嘴巴……接着我就打了那兵官：「你們把人消滅到什麼地方去啦？」

「「好的……好傢伙……夠朋友……」那些逃兵們就連起聲來踩着腳喊。兵官看看這情形趕快叫當兵的把我拖開啦……他們說：「不只姜五雲一個人，還有兩個沒有送過來，明後天下一班船就送來……逃兵裏他們三個是頭目。」

『我背着孩子就離開了河沿，我就掛着牌子走下去了，我一路走，一路兩條腿發顫。奔來看熱鬧的人滿街滿道啦……我走過了營房的背後，兵營的牆根下坐着那提着兩個包裹的老頭，他的包裹只剩了一個。我說：「老伯，你的兒子也沒來嗎？」我一問他，他就把背脊弓了起來，用手把鬍子放在嘴唇上，咬着鬍子就哭啦！』

『他還說：「因為是頭目，就當地正法了咧！」當時我還不知道這「正法」是什麼……』

她再說下去，那是完全不相接連的話頭。

『又過三年，禿子八歲的那年，把他送進了豆腐房……就是這樣一年我來看他兩回。二年回家一趟……回來也就是十天半月的……』

車夫離開車子，在小毛道上走着，兩隻手放在背後，太陽從橫面把他拖成一條長影，他每走一步，那影子就分成了一個叉形。

「我也有家小……」他的話從嘴唇上流了下來似的，好像他對着曠野說的一般。

「喲！」五雲嫂把頭巾放鬆了些。

「什麼！」她鼻子上的摺縫糾動了一些時候：「可是真的……兵不當啦也不回家……」

「哼！回家就揹着兩條腿回家？」車夫把肥厚的手揩扭着自己的鼻子笑了。
「這幾年，還沒多少賺幾個？」

「都是想賺幾個呀！才當逃兵去啦！」他把腰帶更束緊了一些。
我加了一件綿衣，五雲嫂披了一張毯子。

「嘿！還有三里路……這若是套的馬……嗯！一顛搭就到啦！牛就不行，這牲口

性子沒緊沒慢，上陣打仗，牛就不行……』車夫從草包取出綿襖來，那綿襖順着風飛着草末，他就穿上了。

黃昏的風，却是和二月裏的一樣。車夫在車尾上打開了外祖父給祖父帶來的酒鑊。

『喝吧！半路開酒鑊，窮人好賭錢……喝上兩盃……』他喝了幾盃之後，把胸膛就完全露在外面。他一面嚼着肉乾，一邊嘴上起着泡沫。風從他的嘴邊走過時，他脣上的泡沫也宏大了一些。

我們將奔到的那座城，在一種灰色的氣候裏，只能夠辨別那不是曠野，也不是山崗，又不是海邊，又不是樹林……

車子越往前進，城座看來越退越遠。臉孔和手上，都有一種黏黏的感覺……再往前看，連道路也看不到盡頭……

車夫收拾了酒鑊，拾起了鞭子……這時候，牛角也模糊了去。

『你從出來就沒回過家，家也不來信？』五雲嫂的問話，車夫一定沒有聽到，他打着口哨，招呼着牛。後來他跳下車去，跟着牛在前面走着。

對面走過一輛空車，車轆上掛着紅色的燈籠。

『大霧！

『好大的霧！』車夫彼此招呼着。

『三月裏大霧……不是兵災，就是荒年……』

兩個車子又過去了。

一九三六年。

家族以外的人

我蹲在樹上，漸漸有點害怕，太陽也落下去了；樹葉的聲響也唰唰的了；牆外街道上走着的行人也都和影子似的黑叢叢的；院裏房屋的門窗變成黑洞了。並且野貓在我旁邊的牆頭上跑着叫着。

我從樹上溜下來，雖然後門是開着的，但我不敢進去，我要看看母親睡了還是沒有睡？還沒經過她的窗口，我就聽到了席子的聲音：

『小死鬼……你還敢回來！』

我折回去，就順着廂房的牆根又溜走了。

在院心空場上的草叢裏邊站了一些時候，連自己也沒有注意到我是折碎了一些草葉咬在嘴裏。白天那些所熟識的蟲子，也都停止了鳴叫；在夜裏叫的是另外

一些蟲子牠們的聲音沉靜，清脆而悠長。那埋着我的高草，和我的頭頂一平，它們平滑，它們在我的耳邊唱着那麼微細的小歌，使我不相信倒是聽到還是沒有聽到。

「去吧……去……跳跳攢攢的……誰喜歡你……」

有二伯回來了，那喊狗的聲音一直繼續到廂房的那面。

我聽到有二伯那拍響着的失掉了後跟的鞋子的聲音，又聽到廂房門扇的響聲。

「媽睡了沒睡呢？」我推着草葉，走出了草叢。

有二伯住着的廂房，紙窗好像閃着火光似的明亮。我推開門，就站在門口。

「還沒睡？」

我說：「沒睡。」

他在灶口燒着火，火叉的尖端插着玉米。

「你還沒有吃飯？」我問他。

『吃什……麼……飯？誰給留飯？』

我說：『我也沒吃呢！』

『不吃，怎麼不吃？你是家裏人哪……』他的脖子比平日喝過酒之後更紅，並且那脈管和那正在燒着的小樹枝差不多。

『去吧……睡睡……覺去吧！』好像不是對我說似的。

『我也沒吃飯呢！』我看着已經開始發黃的玉米。

『不吃飯，幹什麼來的……』

『我媽打我……』

『打你？爲什麼打你？』

孩子的心上所感到的溫暖是和大人不同的，我要哭了，我看着他嘴角上流下來的笑痕。只有他才是偏着我這方面的人，他比媽媽還好。立刻我後悔起來，我覺得我的手在他身旁抓起一些柴草來，抓得很緊，並且許多時候沒有把手鬆開，我的眼

睛不敢再看到他的臉上去，只看到他腰帶的地方和那腳邊的火堆。我想說：

『二伯……再下雨時我不說你「下雨冒泡，王八戴草帽」啦……』

『你媽打你……我看該打……』

『怎麼……』我說：『你看……她不讓我吃飯』

『不讓你吃飯……你這孩子也太好去啦……』

『你看，我在樹上蹲着，她拿火叉子往下叉我……你看……把胳膊都給叉破皮啦……』我把手裏的柴草放下，一隻手捲着袖子給他看。

『叉破皮……爲啥叉的呢……還有個緣由沒有呢？』

『因爲拿了饅頭。』

『還說呢……有出息！我沒見過七八歲的姑娘還偷東西……還從家裏偷東

西往外邊送！』他把玉米從叉子上拔下來了。

火堆仍沒有滅；他的鬍子在玉米上，我看得很清楚是掃來掃去的。

「就拿三個……沒多拿……」

「嗯！」把眼睛斜着看我一下，想要說什麼，但又沒有說。只是鬍子在玉米上像小刷子似的來往着。

『我也沒吃飯呢！』我咬着指甲。

『不吃……你願意不吃……你是家裏人！』好像拋給狗吃的東西一樣，他把半段玉米打在我的腳上。

有一天，我看到母親的頭髮在枕頭上已經蓬亂起來，我知道她是睡熟了，我就從木格子下面提着鷄蛋筐子跑了。

那些隣居家的孩子就等在後院的空磨房裏邊。我順着牆根走了回來的時候，安全，毫沒有意外，我輕輕的招呼他們一聲，他們就從窗口把籃子提了進去，其中有一個比我們大一些的，叫他小哥哥的，他一看見鷄蛋就抬一抬肩膀，伸一下舌頭。小啞巴姑娘，她還爲了特殊的得意啊啊了兩聲。

『嘩小點聲……花姐她媽剝她的皮呀……』

把窗子關了，就在碾盤上開始燒起火來，樹枝和乾草的煙圍蒸騰了起來；老鼠在碾盤底下跑來跑去；風車站在牆角的地方，那大輪子上邊蓋着蛛網，羅櫃旁邊餘留下來的穀類的粉末，那上面掛着許多種類蟲子的皮殼。

『咱們來分分吧……一人幾個，自家燒自家的。』

火爐旺盛起來了，伙伴們的臉孔，完全照紅了。

『燒吧！放上去吧……一人三個……』

『可是多一個給誰呢？』

『給哩巴吧！』

她接過去，啊啊的。

『小點聲，別吵！別把到肚的東西吵醒啦。』

『多吃一個鷄蛋……下回別用手指畫着罵人啦！啊哩巴！』

蛋皮開始發黃的時候，我們爲着這心上的滿足，幾乎要冒險叫喊了。

『唉呀！快要吃啦！』

『預備着吧，說熟就快的……』

『我的鷄蛋比你們的全大……像個大鴨蛋……』

『別叫……別叫。花姐她媽這半天一定睡醒啦……』

窗外有哽哽的聲音，我們知道是大白狗在扒着牆皮的泥土。但同時似乎聽到
了母親的聲音。

母親終於在叫我了！鷄蛋開始爆裂的時候，母親的喊聲也在尖利的刺着紙窗
了。

等她停止了喊聲，我才慢慢從窗子跳出去，我走得很慢，好像沒有睡醒的樣子，
等我站到她面前的那一刻，無論如何再也壓制不住那種心跳。

『媽！叫我幹什麼？』我一定慘白了臉。

『等一會……』她回身去找什麼東西的樣子。

我想她一定去拿什麼東西來打我，我想要逃，但我又強制着忍耐了一刻。

『去把這孩子也帶去玩……』把小妹妹放在我的懷中。

我幾乎要抱不動她了，我流了汗。

『去吧！還站在這幹什麼……』其實磨房的聲音，一點也傳不到母親這裏來，她到鏡子前面去梳她的頭髮。

我繞了一個圈子，在磨房的前面，那鎖着的門邊告訴了他們：

『沒有事……不要緊……媽什麼也不知道。』

我離開那門前，走了幾步，就有一種異樣的香味撲了來，並且飄滿了院子。等我把小妹妹放在炕上，這種氣味就滿屋都是了。

『這是誰家炒鷄蛋，炒得這樣香……』母親很高的鼻子在鏡子裏使我有點害怕。

『不是炒鷄蛋……明明是燒的哈這蛋皮味誰家……呆老婆燒鷄蛋……五
里香。』

『許是吳大嬸她們家？』我說這話的時候，隔着菜園子看到磨房的窗口冒着
煙。

等我跑回了磨房，火完全滅了。我站在他們當中，他們幾乎是摸着我的頭髮。

『我媽說誰家燒鷄蛋呢？誰家燒鷄蛋呢？我就告訴她，許是吳大嬸她們家哈這
是吳大嬸這是一羣小鬼……』

我們就開朗的笑着。站在碾盤上往下跳着，甚至於多事起來，他們就在磨房裏
捉耗子。因為我告訴他們，我媽抱着小妹妹出去串門去了。

『什麼人啊！』我們知道是有二伯在敲着窗櫺。

『要進來，你就爬上來還招呼什麼？』我們之中有人回答他。
起初，他什麼也沒有看到，他站在窗口，擺着手。後來他說：

『看吧！』他把鼻子用力抽了兩下：『一定有點故事……那來的這種氣味？』

他開始爬到窗台上面來，他那短小健康的身子從窗台跳進來時，好像一張磨盤滾了下來似的，土地發着響。他圍着磨盤走了兩圈。他上唇的紅色的小鬍爲着鼻子時時抽動的緣故，像是一條秋天裏的毛蟲在他的唇上不住的滾動。

『你們燒火嗎？看這碾盤上的灰……花子……這又是你領頭！我要不告訴你媽的……整天家領一羣野孩子來作禍……』他要爬上窗口去了，可是他看到了那隻筐子：『這是什麼人提出來的呢？這不是咱家裝鷄蛋的嗎？花子……你不定又偷了什麼東西……你媽沒看見！』

他提着筐子走的時候，我們還嘲笑着他草帽。『像個小瓦盆……像個小水桶……』

但夜裏，我是挨打了。我伏在窗台上用舌尖舐着自己的眼淚。

『有二伯……有老虎……什麼東西……壞老頭子……』我一邊哭着一邊

咒詛着他。

但過不多久，我又把他忘記了，我和許多孩子們一道去抽開了他的腰帶，或是用杆子從後面掀掉了他的沒有邊沿的草帽。我們嘲笑他和嘲笑院心的大白狗一樣。

秋末：我們寂寞了一個長久的時間。

那些空房子裏充滿了冷風和黑暗；長在空場上的高草，乾敗了而倒了下來；房後菜園上的各種秧棵完全掛滿了白霜；老榆樹在牆根邊仍舊隨風搖擺牠那還沒有落完的葉子；天空是發灰色的，雲彩也失去了形狀，有時帶來了雨點，有時又帶來了細雪。

我爲着一種疲倦，也爲着一點新的發現，我登着箱子和櫃子，爬上了裝舊東西的屋子的棚頂。

那上面，黑暗有一種完全不可知的感覺，我摸到了一個小木箱，來捧着它，來到

棚頂洞口的地方，借着洞口的光亮，看到木箱是鎖着一個發光的小鐵鎖，我把它在耳邊搖了搖，又用手掌拍一拍……那裏面冬郎冬郎的響着。

我很失望，因為我打不開這箱子，我又把它送了回去。於是我又往更深和更黑的角落處去探爬。因為我不能站起來走，這黑洞洞的地方一點也不規則，走在上面時時有跌倒的可能。所以在爬着的當兒，手指所觸到的東西，可以隨時把它們摸一摸。當我摸到了一個小琉璃罐，我又回到了亮光的地方……我該多麼高興，那裏面完全是黑棗，我一點也沒有再遲疑，就抱着這寶物下來了，腳尖剛接觸到那箱子的蓋頂，我又和小蛇一樣把自己落下去的身子縮了回來，我又在棚頂蹲了好些時候。我看著有二伯打開了就是我上來的時候登着的那個箱子。我看著他開了很多時候，他用牙齒咬着他手裏的那塊小東西……他歪着頭，咬得咯啦啦的發響，咬了之後又放在手裏扭着牠，而後又把牠觸到箱子上去試一試。最後一次那箱子上的銅鎖發着彈響的時候，我才知道他扭着的是一斷鐵絲。他把帽子脫下來，把那塊

盤捲的小東西就壓在帽頂裏面。

他把箱子翻了好幾次：紅色的椅墊子，藍色粗布的繡花圍裙……女人的繡花鞋子……還有一團滾亂的花色的線，在箱子底上還躺着一隻溝黃的銅酒壺。

後來他伸出那佈滿了筋絡的兩臂，震撼着那箱子。

我想他可不是把這箱子搬開！搬開我可怎麼下去？

他抱起好幾次，又放下好幾次，我幾乎要招呼住他。

等一會，他從身上解下腰帶來了，他彎下腰去，把腰帶橫在地，一張一張的把椅墊子堆起來，壓到腰帶上去，而後打着結，椅墊子被束起來了。他喘着呼喘，試着去提一提。

他怎麼還不快點出去呢？我想到了啞巴，也想到了別人，好像他們就在我的眼前吃着這東西似的使我得意。

『啊哈……這些……這些都是油烏烏的黑棗……』

我要向他們說的話都已想好了。

同時這些聚在我的眼睛裏閃光，並且很滑，又好像已經在我的喉嚨裏上下的跳着。

他並沒有把箱子搬開，他是開始鎖着它。他把銅酒壺立在箱子的蓋上，而後他出去了。

我把身子用力去拖長，使兩個脚掌完全牢牢實實的踏到了箱子，因為過於用力抱着那琉璃罐，胸脯感到了發痛。

有二伯又走來了，他先提起門旁的椅墊子，而後又來拿箱蓋上的銅酒壺，等他把銅酒壺壓在肚子上面，他才看到牆角站着的是我。

他立刻就笑了，我還從來沒有看到過他笑得這樣過分，把牙齒完全露在外面，嘴唇像是缺少了一個邊。

「你不說麼？」他的頭頂站着無數很大的汗珠。

『說什麼……』

『不說，好孩子……』他拍着我的頭頂。

『那麼，你讓我把這個琉璃罐拿出去？』

『拿吧！』

他一點也沒有看到我，我另外又在門旁的籃子裏抓了五個饅頭跑了。

等母親說丟了東西的那天，我也站到她的旁邊去。

我說：『那我也不知道。』

『這可怪啦……明明是鎖着……可那兒來的鑰匙呢？』母親的尖尖的下顎是向着家裏的別的人說的。後來那歪脖的年青的廚夫也說：

『哼！這是誰呢？』

我又說：『那我也不知道。』

可是我腦子上走着的是有二伯怎樣用腰帶綑了那些椅墊子，怎樣把銅酒壺

壓在肚子上，並且那酒壺就貼着肉的。並且有二伯好像在我的身體裏邊咬着那鐵絲唧郎郎的響着似的。我的耳朵一陣陣的發燒，我把眼睛閉了一會。可是一睜開眼睛，我就向着那敞開的箱子又說：

『那我也不知道。』

後來我竟說出了：『那我可沒看見。』

等母親找來一條鐵絲，試着怎樣可以做成鑰匙，她扭了一些時候，那鐵絲並沒有扭轉。

『不對的……要用牙咬，就這樣……一咬……再一扭……再一咬……』很危險，舌頭若一滑轉的時候，就要說了出來。我看見我的手已經在作着式子。

我開始把嘴唇咬得很緊，把手臂放在背後在看着他們。

『這可怪啦……這東西，又不是小東西……怎麼能從院子走得出去？除非是晚上……可是晚上就是來賊也偷不出去的……』母親很尖的下顎使我害怕，他說

的時候，用手推了推旁邊的那張窗子：

『是啊！這東西是從前門走的，你們看……這窗子一夏就沒有打開過……你們看……這還是去年秋天糊的窗縫子。』

『別絆腳過去……』她用手推着我。

她又把這屋子的四邊都看了看。

『不信……這東西去路也沒有幾條……我也能摸到一點邊……不信……看着吧……這也不行啦。春天丟了一個銅火鍋……說是放忘了地方啦……說是慢慢找，又是……也許借出去啦。那有那麼一回事……早還了輸贏賬啦……當他家裏人看待……還說不拿他當家裏人看待，好哇……慢慢把房樑也拆走啦……』

『啊……啊！』那廚夫抓住了自己的圍裙，擦着嘴角。那歪了的脖子和一根蠟籤似的，好像就要折斷下來。

母親和別人完全走完了時，他還站在那個地方。

晚飯的桌上，廚夫問着有二伯：

『都說你不吃羊肉，那麼羊腸你吃不吃呢？』

『羊腸也是不能吃。』他看着他自己的飯碗說。

『我說，有二爺，這炒辣椒裏邊，可就有一段羊腸，我可告訴你！』

『怎麼早不說，這……這……這……』他把筷子放下來，他運動着又要紅起來的脖頸，把頭掉轉過去，轉得很慢，看起來就和用手去轉動一隻瓦盆那樣遲滯。

『有二是個粗人，一輩子……什麼都吃……就是……不吃……這……羊……身上……的……不戴……羊……皮帽……子……不穿……羊……皮……衣裳……』他一個字一個字平板的說下去：

『下回……他說……楊安……你炒什麼……不管菜湯裏頭……若有那羊身上的呀……先告訴我一聲……有二不是那嘴饑的人吃不吃不要緊……就是

吃口鹹菜……我也不吃那……羊……身……上……的……』

『可是有二爺，我問你一件事……你喝酒用什麼酒壺喝呢？非用銅酒壺不可？』楊廚子的下巴舉得很高。

『什麼酒壺……還不一樣……』他又放下了筷子，把旁邊的錫酒壺格格的蹲了兩下：『這不是嗎……錫酒壺……喝的是酒……酒好……就不在壺上……哼！也不……年青的時候，就總愛……這個……錫酒壺……把牠擦得閃光湛亮……』

『我說有二爺……銅酒壺好不好呢？』

『怎麼不好……一擦比什麼都亮堂……』

『對了，還是銅酒壺好哩……哈……哈哈……』廚子笑了起來。他笑得在給我裝飯的時候，幾乎是搶掉了我的飯盃。

母親把下唇拉長着，她的舌頭往外邊吹一點風，有幾顆飯粒落在我手上。』

『哼！楊安……你笑我……不吃……羊肉，那真是吃不得比方，我三個月就……沒有了娘……羊奶把我長大的……若不是……還活了六十多歲……』

|楊安拍着膝蓋：『你真算是個有良心的人，爲人沒作過昧良心的事？是不是？說，有二爺……』

『你們年青人，不信這話……這都不好……人要知道自家的來路……不好反回頭去倒咬一口……人要知恩報恩……說書講古上都說……比方羊……就是我的娘……不是……不是……我可活六十多歲？』他挺直了背脊，把那盤羊腸炒辣椒用筷子推開了一點。

吃完了飯，他退了出去，手裏拿着那沒有邊沿的草帽，沿着磚路，他走下去了，那泥污的，好像兩塊朽木頭似的……他的腳後跟隨着那掛在腳尖上的鞋片，在磚路上拖着；而那頭頂就完全像個小鍋似的冒着氣。

母親跟那廚夫在一起着高笑。

『銅酒壺……啊哈……還有椅墊子呢……問問他……他知道不知道？』楊
廚夫，他的脖子上的那塊疤痕，我看也大了一些。

我有點害怕母親，她的完全露着骨節的手指，把一條很胖的鷄腿送到嘴上去，
撕着，並且還露着牙齒。

又是一回母親打我，我又跑到樹上去，因為樹枝完全沒有了葉子，母親向我飛
來的小石子差不多每顆都像小鑽子似的刺痛着我的全身。

『你再往上爬……再往上爬……拿杆子把你綫下來。』

母親說着的時候，我覺得抱在胸前的那樹幹有些顫了，因為我已經爬到了頂
梢，差不多就要爬到枝子上去了。

『你這小貼樹皮，你這小妖精……我可真就算治不了你……』她就在樹下
徘徊着……許多工夫沒有向我打着石子。

許多天，我沒有上樹，這感覺很新奇，我向四面望着，覺得只有我才比一切高了一點，街道上走着的人、車，附近的房子都在我的下面，就連後街上賣豆芽菜的那家的幌杆，我也和它一般高了。

『小死鬼……你滾下來不滾下來呀……』母親說着『小死鬼』的時候，就好像叫着我的名字那般平常。

『啊！怎樣的？』只要她沒有牢牢實實的抓到我，我總不十分怕她。

她一沒有留心，我就從樹幹跑到牆頭上去：『啊哈……看我站在什麼地方？』『好孩子啊……要站到老爺廟的旗杆上去啦……』回答着我的，不是母親，是站在牆外的一個人。

『快下來……牆頭不都是踏壞了嗎？我去叫你媽來打你。』是有二伯。

『我下不來啦，你看，這不是嗎？我媽在樹根下等着我……』

『等你幹什麼？』他從牆下的板門走了進來。

「等着打我！」

「爲啥打你？」

「尿了褲子。」

「還說呢……還有臉？七八歲的姑娘……尿褲子……滾下來，牆頭踏壞啦！」

他好像一隻猪在叫喚着。

「把她抓下來……今天我讓她認識認識我！」

母親說着的時候，有二伯就開始捲着褲脚。

我想：這是做什麼呢？

「好小花子，你看着……這還無法無天啦呢……你可等着……」

等我看見他真的爬上了那最低級的樹叉，我開始要流出眼淚來，喉管感到特
別發漲。

「我要……我要說……我要說……」

母親好像沒有聽懂我的話，可是有二伯沒有再進一步，他就蹲在那很粗的樹叉上：

『下來……好孩子……不礙事的，你媽打不着你，快下來，明天吃完早飯二伯領你上公園……省得在家裏她們打你……』

他抱着我，從牆頭上把我抱到樹上，又從樹上把我抱下來。

我一邊抹着眼淚一邊聽着他說：

『好孩子……明天咱們上公園。』

第二天早晨，我就等在大門洞裏邊，可是等到他走過我的時候，他也並不向我說一聲：『走吧！』我從身後趕了上去，我拉住他的腰帶：

『你不說今天領我上公園嗎？』

『上什麼公園……去玩去吧去吧……』只看着前面的道路，他並不看着我。

昨天說的話好像不是他。

後來我就掛在他的腰帶上，他搖着身子，他好像擺着貼在他身上的蟲子似的擺脫着我。

『那我要說，我說銅酒壺……』

他向四邊看了看，好像是嘆着氣：

『走吧？絆腳星……』

一路上他也不看我，不管我怎樣看中了那商店窗子裏擺着的小橡皮人，我也不能多看一會，因為一轉眼……他就走遠了。等走在公園門外的板橋上，我就跑在他的前面。

『到了！到了啊……』我張開了兩隻胳膊，幾乎自己要飛起來那麼輕快。

沒有葉子的樹，公園裏面的涼亭，都在我的前面招呼着我。一走進公園去，那跑馬戲的鑼鼓的聲音，就震着我的耳朵，幾乎把耳朵震聾了的樣子，我有點不辨方向了。我拉着有二伯煙荷包上的小圓葫蘆向前走。經過白色布棚的時候，我聽到裏面

喊着：

『怕不怕？』

『不怕。』

『敢不敢？』

『敢哪……』

不知道有二伯要走到什麼地方去？

棚棚戲，西洋景……耍猴的……耍熊瞎子的……唱木偶戲的。這一些我們都走過來了，再往那邊去，就什麼也看不見了。並且地上的落葉也厚了起來，樹葉子完全蓋着我們在走着的路徑。

『二伯！我們不看跑馬戲的！』

我把煙荷包上的小圓葫蘆放開，我和他距離開一點，我看着他的臉色：

『那裏頭有老虎……老虎我看過。我還沒有看過大象。人家說這夥馬戲班子

是有三匹象：一匹大的兩匹小的，大的……大的……人家說，那鼻子，就只一根鼻子比咱家燒火的叉子還長……』

他的臉色完全沒有變動。我從他的左邊跑到他的右邊。又從右邊跑到左邊：

『是不是呢？有二伯，你說是不是……你也沒看見過？』

因為我是倒退着走，被一條露在地面上的樹根絆倒了。

『好好走！』他也並沒有拉我。

我自己起來了。

公園的末角上，有一座茶亭，我想他到這個地方來，他是渴了！但他沒有走進茶亭去，在茶亭後邊，有和房子差不多，是蓆子搭起來的小房。

他把我領進去了，那裏邊黑洞洞的，最裏邊站着一個人，比畫着，還打着什麼竹板。有二伯一進門，就靠邊坐在長板凳上，我就站在他的膝蓋前，我的腿站得麻木了的時候，我也不能懂得那人是在幹什麼？他還和姑娘似的帶着一條辮子，他把腿伸

開了一隻像打拳的樣子，又縮了回來，又把一隻手往外推着……就這樣走了一圈，接着又『叭』打了一下竹板。唱戲不像唱戲，耍猴不像耍猴，好像賣膏藥的，可是我也看不見有人買膏藥。

後來我就不向前邊看，而向四面看，一個小孩也沒有。前面的板凳一空下來，有二伯就帶着我升到前面去，我也坐下來，但我坐不住，我總想看那大象。

『二伯，咱們看大象去吧，不看這個。』

他說：『別鬧，別鬧，好好聽……』

『聽什麼，那是什麼？』

『他說的是關公斬蔡陽……』

『什麼關公哇？』

『關老爺，你沒去過關老爺廟嗎？』

我想起來了，關老爺廟裏，關老爺騎着紅色的馬。

『對吧！關老爺騎着紅色……』

『你聽着……』他把我的話截斷了。

我聽了一會還是不懂，於是轉過身來，面向後坐着，還有一個瞎子，他的每一個眼珠上蓋着一個白泡。還有一個一條腿的人，手裏還拿着木杖。坐在我旁邊的人，那人手包了起來，用一條布帶掛到脖子上去。

等我聽到『叭叭叭』的響了一陣竹板之後，有二伯還流了幾顆眼淚。

我是一定要看大象的，回來的時候再經過白布棚我就站着不動了。

『要看，吃完晌飯再來看……』有二伯離開我慢慢的走着『回去，回去吃完晌飯再來看。』

『不嗎飯我不吃，我不餓，看了再回去。』我拉住他的煙荷包。

『人家不讓進，要買「票」的，你沒看見……那不是把門的人嗎？』
『那咱們不好也買「票」！』

『哪來的錢……買「票」兩個人要好幾拾吊錢。』

『我看見啦，你有錢，剛才在那棚子裏你不是還給那個人錢來嗎？』我貼到他的身上去。

『那才給幾個銅錢！多啦沒有，你二伯多啦沒有。』

『我不信，我看有一大堆！』我蹠着腳尖掀開了他的衣襟，把手探進他的衣兜裏去。

『是吧！多啦沒有吧！你二伯多啦沒有，沒有進財的道……也就是個月七成的看個小牌，贏兩吊……可是輸的時候也不少。哼哼。』他看着拿在我手裏的五六個銅元。

『信了吧！孩子，你二伯多啦沒有……不能有……』一邊走下了木橋，他一邊說着。

那馬戲班子的喊聲還是那麼熱烈的在我們的背後反覆着。

|有二伯在木橋下那圍着一羣孩子，抽籤子的地方也替我拋上兩個銅元去。

我一伸手就在鐵絲上拉下一張紙條來，紙條在水盤裏面立刻變出一個通紅的『五』字。

『是個幾？』

『那不明明是個五嗎？』我用肘部擊撞着他。

『我那認得呀！你二伯一個字也不識，一天書也沒念過。』

回來的路上，我就不斷的吃着這五個糖球。

第二次，我看到有二伯偷東西，好像是第二年的夏天，因為那馬蛇菜的花，開得過於鮮紅，院心空場上的高草，長得比我的年齡還快，牠超過我了，那草場上的蜂子，蜻蜓，還更來了一些不知名的小蟲，也來了一些特殊的草種，牠們還會開着花，淡紫色的一串一串的，站在草場中，牠們還特別的高，所以那花穗和小旗子一樣動蕩在草場上。

吃完了午飯，我是什麼也不做，專等着小朋友們來，可是他們一個也不來。於是我就跑到糧食房子去，因為母親在清早端了一個方盤走進去過。我想那方盤中……哼……一定是有點什麼東西？

母親把方盤藏得很巧妙，也不把它放在米櫃上，也不放在糧食倉子上，她把它用繩子弔在房樑上了。我正在看着那奇怪的方盤的時候，我聽到板倉裏好像有耗子，也或者牆裏面有耗子……總之，我是聽到了一點響動……過了一會竟有了喘氣的聲音，我想不會是黃鼠狼子？我有點害怕，就故意用手拍着板倉，拍了兩下，聽聽就什麼也沒有了……可是很快又有什麼東西在喘氣……噝噝的……好像肺管裏面起着泡沫。

這次我有點暴躁：

『去什麼東西……』

有二伯的胸部和他紅色的脖子從板倉伸出來一段……當時，我疑心我也許

是在看着木偶戲！但那頂窗透進來的太陽證明給我，被那金紅色液體的東西染着的正是有二伯尖長的突出的鼻子……他的胸膛在白色的單衫下面不能夠再壓制得住，好像小波浪似的在雨點裏面任意的跳着。

他一點聲音也沒有作，只是站着，站着……他完全和一隻受驚的公羊那般愚傻！

我和小朋友們，捉着甲蟲，捕着蜻蜓，我們做這種事情，永不會厭倦。野草，野花，野的蟲子，牠們完全經營在我們的手裏，從早晨到黃昏。

假若是個晴好的夜，我就單獨留在草叢裏邊，那裏有闪光的甲蟲，有蟲子低微的吟鳴，有高草搖着的夜影。

有時我竟壓倒了高草，躺在上面，我愛那天空，我愛那星子……聽人說過的海洋，我想也就和這天空差不多了。

晚飯的時候，我抱着一些裝滿了蟲子的盒子，從草叢回來，經過糧食房子的旁

邊，使我驚奇的是有二伯還站在那裏，破了的窗洞口露着他發青的嘴角和灰白的眼圈。

「院子裏沒有人嗎？」好像是生病的人唔啞的喉嚨。

「有我媽在台階上抽煙。」

「去吧！」

他完全沒有笑容，他蒼白，那頭髮好像牆頭上跑着的野貓的毛皮。

飯桌上，有二伯的位置，那木凳上蹲着一匹小花狗。牠戲耍着的時候，那捲尾巴和那銅鈴完全引人可愛。

母親投了一塊肉給牠。歪脖的廚子從湯鍋裏取出一塊很大的骨頭來……花狗跳到地上去，追了那骨頭發了狂，那銅鈴暴躁起來……

小妹妹笑得用筷子打着碗邊，廚夫拉起圍裙來擦着眼睛，母親却把湯碗倒翻在桌子上了。

『快拿……快拿抹布來，快……流下來啦……』她用手按着嘴，可是總有些飯粒噴出來。

廚夫收拾桌子的時候，就點起煤油燈來，我面向着菜園坐在門檻上，從門道流出來的黃色的燈光當中，砌着我圓圓的頭部和肩膀，我時時舉動着手，揩着額頭的汗水，每揩了一下，那影子也學着我揩了一下。透過我單衫的晚風，像是青藍色的河水似的清涼……後街糧米店的胡琴的聲音也響了起來，幽遠的回音，東邊也在叫着，西邊也在叫着……日裏黃色的花變成白色的了，紅色的花，變成黑色的了。

火一樣紅的馬蛇菜的花也變成黑色的了。同時，那盤結着牆根的野馬蛇菜的小花，就完全看不見了。

有二伯也許就踏着那些小花走去的，因為他太接近了牆根，我看着他……看着他……他走出了菜園的板門。

他一點也不知道，我從後面跟了上去。因為我覺得奇怪，他偷這東西做什麼呢？

也不好吃，也不好玩。

我追到了板門，他已經過了橋，奔向着東邊的高岡。高岡上的去路，寬宏而明亮。兩邊排着的門樓在月亮下面，我把牠們當成廟堂一般想像。

有二伯的背上那圓圓的小袋子我還看得見的時候，遠處，在他的前方，就起着狗叫了。

第三次我看見他偷東西，也許是第四次……但這也就是最後的一次。

他掮了大澡盆從菜園的邊上橫穿了過去，一些龍頭花被他撞掉下來。這次好像他一點也不害怕，那白洋鐵的澡盆剛郎剛郎的埋沒着他的頭部在呻吟。

並且好像大塊的白銀似的，那闪光照耀得我很害怕，我靠到牆根上去，我幾乎是發呆的站着。

我想母親抓到了他是會打他呢？同時我又起了一種佩服他的心情：『我

將來也敢和他這樣偷東西嗎？

但我又想我是不偷這東西的，偷這東西幹什麼呢？這樣大，放到那裏母親也會捉到的。

但有二伯却頂着牠，像是故事裏銀色的大蛇似的走去了。

以後，我就沒有看到他再偷過。但我又看到了別樣的事情，那更危險，而且又常常發生，比方我在高草中正捏住了蜻蜓的尾巴……鼓冬……板牆上有一塊大石頭似的拋了過來，蜻蜓無疑的是飛了。比方夜裏，我就不敢再沿着那道板牆去捉蟋蟀，因為不知什麼時候有二伯會從牆頂落下來。

丟了澡盆之後，母親把三道門都下了鎖。

所以小朋友們之中，我的蟋蟀捉得最少。因此我就怨恨有二伯：

『你總是跳牆，跳牆……人家蟋蟀都不能捉了！』

『不跳牆……說得好，有誰給開門呢？』他的脖子挺得很直。

『楊廚子開吧……』

『楊……廚子……哼……你們是家裏人……支使得動他……你二伯……』
『你不會喊叫他……叫他聽不着，你就不會打門……』我的兩隻手，向兩邊擺着。

『哼……打門……』他的眼睛用力往低處看去。

『打門再聽不着，你不會用腳踢……』

『踢……鎖上啦……踢他幹什麼？』

『那你就非跳牆不可，是不？跳也不輕輕跳，跳得那樣嚇人！』

『怎麼輕輕的？』

『像我跳牆的時候，誰也聽不着，落下來的時候，是蹲着……兩隻膀子張開……』我平地就跳了一下給他看。

『小的時候是行啊……老了，不行啦！骨頭都硬啦！你二伯比你大六十歲，那兒

還比得了？

他嘴角上流下來一點點的笑來。右手拿抓着煙荷包，左手摸着站在旁邊的大白狗的耳朵……狗的舌頭舐着他。

可是我總也不相信，怎麼骨頭還會硬與不硬？骨頭不就是骨頭嗎？豬骨頭我也咬不動，羊骨頭我也咬不動，怎麼我的骨頭就和有二伯的骨頭不一样？

所以，以後我拾到了骨頭，就常常彼此把牠們磕一磕。遇到同伴比我大幾歲的，或是小一歲的，我都要和他們試試，怎樣試呢？撞一撞拳頭的骨節，倒是軟多少硬多少？但總也覺不出來。若用力些就撞得很痛。第一次來撞的是啞巴——管事的女兒。起先她不肯，我就告訴她：

『你比我小一歲，來試試，人小骨頭是軟的，看看你軟不軟？』

當時，她的骨節就紅了，我想她的一定比我軟。可是，看看自己的也紅了。

有一次，有二伯從板牆上掉下來，他摔破了鼻子。

『哼！沒加小心……一隻腿下來……一隻腿掛在牆上……哼！鬧個大頭朝下……』

他好像在嘲笑着他自己，並不用衣襟或是什麼揩去那血，看起來，在流血的似乎不是他自己的鼻子，他挺着很直的背脊走向廂房去，血條一面走着一面更多的畫着他的前襟。已經染了血的手是垂着，而不去按住鼻子。

廚夫歪着脖子站在院心，他說：

『有二爺，你這血真新鮮……我看你多摔兩個也不要緊……』

『哼！小夥子，誰也從年青過過！就不用挖苦……慢慢就有啦……』他的嘴還在血條裏面笑着。

過一會，有二伯裸着胸脯和肩頭，站在廂房門口，鼻子孔塞着兩塊小東西，他喊着：

『老楊……楊安……有單掛子借給穿穿……明天這件乾啦！就把你的脫下

來……我那件掉啦膀子。挾的送去做，還沒倒出工夫去拿……』他手裏抖着那件洗過的衣裳。

『你說什麼？』楊安幾乎是喊着『你送去做被的衣裳還沒倒出工夫去拿？有二爺真是忙人衣服做都做好啦……拿一趟就沒有工夫去拿……有二爺真是二爺，將來要用個跟班的啦……』

我爬着梯子，上了廂房的房頂，聽着街上是有打架的，上去看一看。房頂上的風很大，我打着顫子下來了。有二伯還赤着臂膀站在檐下。那件濕的衣裳在繩子上拍的被風吹着。

點燈的時候，我進屋去加了件衣裳，很例外我看到有二伯單獨的坐在飯桌的屋子裏喝酒，並且更奇怪的是楊廚子給他盛着湯。

『我各自盛吧！你去歇歇吧……』有二伯和楊安爭奪着湯盆裏的勺子。
我走去看，酒壺旁邊的小碟子裏還有兩片肉。

有二伯穿着楊安的小黑馬褂，腰帶幾乎是束到胸脯上去。他從來不穿這樣小的衣裳，我看他不像個有二伯，像誰呢？也說不出來。他嘴在嚼着東西，鼻子上的小塞還會動着。

本來只有父親晚上回來的時候，才單獨的坐在洋燈下吃飯。在有二伯，就很新奇，所以我站着看了一會。

楊安像個彎腰的瘦甲蟲，他跑到客室的門口去……

『快看看……』他歪着脖子：『都說他不吃羊肉……不吃羊肉……肚子太小，怕是脹破了……三大盞羊湯喝完啦……完啦……哈哈哈……』他小聲的笑着，做着手勢，放下了門帘。

又一次完全不是羊肉湯……而是牛肉湯……可是當有二伯拿起了勺子，楊

安就說：

『羊肉湯……』

他就把勺子放下了，用筷子枷着盤子裏的炒茄子，楊安又告訴他：

『羊肝炒茄子。』

他把筷子去洗了洗，他自己到碗廚去拿出了一碟醬鹹菜，他還沒有拿到桌子上，楊安又說：

『羊……』他說不下去了。

『羊什麼呢……』有二伯看着他：

『羊……羊……唔……是鹹菜呀……嗯！鹹菜裏邊說乾淨也不乾淨……』

『怎麼不乾淨？』

『用切羊肉的刀切的鹹菜。』

『我說楊安，你可不能這樣……』有二伯離着桌子很遠，就把碟子摔了上去，桌面過於光滑，小碟在上面呱呱的跑着，撞在另一個盤子上才停住。

『你楊安……可不用欺生……姓姜的家裏沒有你……你和我也是——一樣，是

個外棵秧！年青人好好學……怪模怪樣的……將來還要有個後成……』

『唵呀呀！後成就算絕後一輩子吧……不吃羊腸……麻花舖子炸面魚假腥氣……不吃羊腸，可吃羊肉……別裝扮着啦……』楊安的脖子因為生氣直了一點。

『免羔子……你他媽……陽氣什麼？』有二伯站起來向前走去。

『有二爺，不要動那樣大的氣……氣大傷身不養家……我說，咱爺倆都是跑腿子……說個笑話……開個心……』廚子噏噏的笑着：『那裏有羊腸呢……說着玩……你看你就不得了啦……』

好像站在公園裏的石人似的，有二伯站在地心。

『……別的我不生氣……鬧笑話，也不怕鬧……可是我就記諱這手……這不是好鬧笑話的……前年我不知道，吃過一回……後來知道啦，病啦半個多月……後來這脖上生了一塊瘡算是好啦……吃一回羊肉倒不算什麼……就是心

裏頭放不下，總好像背了自己的良心……背良心的事不做……做了那後悔是受不住的。有二不吃羊肉也就是爲的這個……』喝了一口冷水之後，他還是抽煙。

別人一個一個的開始離開了桌子……

從此有二伯的鼻子常常塞着小塞，後來又說腰痛，後來又說腿痛。他走過院心，不像從前那麼挺直，有時身子向一邊歪着，有時用手拉住自己的腰帶……大白狗跟着他前後的跳着的時候，他躲閃着牠：

『去吧……去吧！』他把手梢縮在袖子裏面，用袖口向後掃擺着。

但，他開始詛罵更小的東西，比方一塊磚頭打在他的腳上，他就坐下來，用手接住那磚頭，好像他疑心那磚頭會自己走到他腳上來的一樣。若當鳥雀們飛着時，有什麼髒污的東西落在他的袖子或是什麼地方，他就一面抖掉牠，一面對着那已經飛過去的小東西講着話：

『這東西……啊！會找地方，往袖子上掉……你也是個瞎眼睛，掉就往那個穿綢穿緞的身上掉！我這掉也是白……窮跑腿子……』

他擦淨了袖子，又向他頭頂上那塊天空看了一會，才從新走路。

板牆下的蟋蟀沒有了，有二伯也好像不再跳板牆了。早晨廚子挑水的時候，他就跟着水桶通過板門去，而後向着井沿走，就坐在井沿旁的空着的碾盤上。差不多每天我拿了鑰匙放小朋友們進來時，他總是在碾盤上招呼着：

『花子……等一等你二伯……』我看他像鴨子在走路似的。『你二伯真是不行了……眼看着……眼看着孩子們往這面來，可是你二伯就追不上……』

他一進了板門，又坐在門邊的木樽上。他的一隻腳穿着襪子，另一隻的腳趾細了一段麻繩，他把麻繩抖開，在小布片下面，那腫脹的腳趾上還腐了一小塊，好像茄子似的腳趾，他又把牠包札起來。

『今年的運氣十分不好……小毛病緊着添……』他取下來咬在嘴上的麻

繩。

以後當我放小朋友進來的時候，不是有二伯招呼着我，而是我招呼着他。因為關了門，他再走到門口，給他開門的人也還是我。

在碾盤上不但坐着，他後來就常常睡覺，他睡得就像完全沒有了感覺似的，有一個花鴨子伸着脖頸啄着他的腳心，可是他沒有醒，他還是把腳伸在原來的地方。碾盤在太陽下閃着光，他像是睡在圓鏡子上邊。

我們這些孩子們拋着石子和飛着沙土，我們從板門衝出來，跑到井沿上去，因為井沿上有更多的石子，我把我的衣袋裝滿了牠們，我就蹲在碾盤後和他們作戰，石子在碾盤上『呴』、『呴』，好像還冒着一道煙。

有二伯，閉着眼睛，忽然抓了他的煙袋。

『王八蛋，幹什麼……還敢來……還敢上……』

他打着他的左邊和右邊，等我們都集攏來看他的時候，他才坐起來。

『……媽的……做了一個夢……那條道上的狗真多……連小狗崽也上來啦……讓我幾烟袋鍋子就全數打了回去……』他揉一揉手骨節，嘴角上流下笑來：『媽的……真是那麼個滋味……做夢狗咬啦呢……醒啦還有點疼……』

明明是我們打來的石子，他說是小狗崽，我們都爲這事吃驚而得意。跑開了，好像散開的雞羣，吵叫着，展着翅膀。

他打着呵欠：『呵呵……呵呵……』在我們背後像小驢子似的叫着。我們回頭看他，他和要吞食什麼一樣，向着太陽張着嘴。

那下着毛毛雨的早晨，有二伯就坐到碾盤上去了。楊安擔着水桶從板門來來往往的走了好幾回……楊安鎖着板門的時候，他就說：

『有二爺子這幾天可真變樣……那神氣，我看幾天就得進廟啦……』

我從板縫往西邊看看，看不清是有二伯，好像小草堆似的，在雨裏邊澆着。

『有二伯……吃飯啦！』我試着喊了一聲。

回答我的，只是我自己的回響：『嗚嗚』的在我的背後傳來。

『有二伯，吃飯啦！』這次把嘴唇對準了板縫。

可是回答我的又是『嗚嗚。』

下雨的天氣永遠和夜晚一樣，到處好像空瓶子似的，隨時被吹着隨時發着響。
『不用理他……』母親在開窗子：『他是找死……你爸爸這幾天就想收拾
他呢……』

我知道這『收拾』是什麼意思：打孩子們叫『打』，打大人就叫『收拾。』

我看到一次，因為看紙牌的事情，有二伯被管事的『收拾』了一回。可是父親，
我還沒有看見過，母親向楊廚子說：

『這幾年來，他爸爸不屑理他……總也沒在他身上動過手……可是他的驕
毛越長越長……賤骨頭，非得收拾不可……要不然……他就不自在。』

母親越說『收拾』我就越有點害怕，在什麼地方『收拾』呢？在院心，管事的

那回可不是在院心，是在廂房的炕上。那回也要在廂房裏，是不是要拿着燒火的叉子？那回管事的可是拿着。我又想起來小嘩巴，小嘩巴讓他們踏了一腳，手指差一點沒有踏斷。到現在那小手指還不是彎着嗎？

有二伯一面敲着門一面說着：

『大白……大白……你是沒心肝的……你早晚……』等大白狗從板牆跳出去，他又說：『去……去……』

『開門！沒有人嗎？』

我要跑去的時候，母親按住了我的頭頂：『不用你顯勤快！讓他站一會吧，不是吃他飯長的……』

那聲音越來越大了，真是好像用腳踢着。

『沒有人嗎？』每個字的聲音完全喊得一平。

『人倒是有，倒不是侍候你的……你這份老爺子不中用……』母親的說話，

不知有二伯聽到沒有聽到？

但那板門暴亂起來：

『死絕了嗎？人都死絕啦……』

『你可不用假裝瘋魔……有二，你罵誰呀……對不住你嗎？』母親在廚房裏叫着：『你的後半輩吃誰的飯來的……你想想，睡不着覺思量思量……有骨頭，別吃人家的飯討飯吃，還嫌酸……』

並沒有回答的聲音，板牆隆隆的響着，等我們看到他，他已經是站在牆這邊了。

『我……我說……四妹子……你二哥說的是楊安，家裏人……我是不說的……你二哥沒能耐不是假的，可是吃這碗飯，你可也不用委曲……』我奇怪要打架的時候，他還笑着：『有四兄弟在……算賬咱們和四兄弟算……』

『四兄弟……四兄弟屑得跟你算……』母親向後推着我。

『不屑得跟你二哥算……哼！那天咱們就算算看……那天四兄弟不上學堂

……咱們就算算看……』他哼哼的，好像水洗過的小瓦盆似的沒有邊沿的草帽，切着他的前額。

他走過的院心上，一個一個的留下了泥窩。

『這死鬼……也不死……腳爛啦！還一樣會跳牆……』母親像是故意讓他聽到。

『我說四妹子……你們說的是你二哥……哼哼……你們能說出口來？我死……人不好那樣，誰都是爹娘養的，吃飯長的……』他拉開了廂房的門扇，就和拉着一片石頭似的那樣用力，但他並不走進去。『你二哥，在你家住了三十多年……那一點對不住你們；拍拍良心……一根草棍也沒給你們糟踏過……唉……四妹子……這年頭……沒處說去……沒處說去……人心看不見……』

我拿着滿手的柿子，在院心滑着跳着跑到廂房去，有二伯在烤着一個溫暖的火堆，他坐得那麼剛直，和門旁那隻空着的大罐子一樣。

『滾……鬼頭鬼腦的……幹什麼？你們家裏頭盡是些耗子。』我站在門口還沒有進去，他就這樣的罵着我。

我想可真是不怪楊廚子說，有二伯真有點變了。他罵人也罵得那麼奇怪，盡是一些我不懂的話，『耗子，』『耗子』與我有什麼關係？說牠幹什麼？

我還是站在門邊，他又說：

『王八羔子……兔羔子……窮命……狗命……不是人……在人裏頭缺點什麼……』他說的是一套一套的，我一點也記不住。

我也學着他，把鞋脫下來，兩個鞋底相對起來，坐在下面。

『你這孩子……人家什麼樣，你也什麼樣！看着葫蘆就畫瓢……那好的……新新的鞋子就坐……』他的眼睛就像罐子上沒有燒好的小坑似的向着我。

『那你怎麼坐呢？』我把手伸到火上去。

『你二伯坐……你看看你二伯這鞋……坐不坐都是一樣，不能要啦！穿啦！牠

二年整，」把鞋從身下抽出來，向着火看了許多工夫。他忽然又生起氣來……

『你們……這都是天堂的呀……你二伯像你那大……磨穿過鞋……那來的鞋呢？放豬去，拿着個小鞭子就走……一天跟着太陽出去……又跟着太陽回來……帶着兩個飯團就算是晌飯……你看看你們……饅頭乾糧，滿院子滾！我若一掃院子就準能檢着幾個……你二伯小時候連饅頭邊都……都摸不着哇！如今……連大白狗都不去吃啦……』

他的這些話若不去打斷他，他就會永久說下去：從幼小說到長大，再說到鍋台上
的瓦盆……再從瓦盆回到他幼年吃過的那個飯團上去。我知道他又是這一套，
很使我起反感，我討厭他，我就把紅柿子放在火上去燒着，看一看燒熟是個什麼樣？
『去去……那有你這樣的孩子呢？人家烘點火暖暖……你也必得弄滅牠
……去，上一邊去燒去……』他看着火堆喊着。

我穿上鞋就跑了，房門是開着，所以那罵的聲音很大：

『鬼頭鬼腦的，幹些什麼事？你們家裏……盡是些耗子……』

有二伯和後園裏的老茄子一樣，是灰白了，然而老茄子一天比一天靜默下去，好像完全任憑了命運。可是有二伯從東牆罵到西牆，從掃地的掃帚罵到水桶……而後他罵着他自己的草帽……

『……王八蛋……這是什麼東西……去你的吧……沒有人心！夏不遮涼冬不抗寒……』

後來他還是把草帽戴上，跟着楊廚子的水桶走到井沿上去，他並不坐到石碾上，跟着水桶又回來了。

『王八蛋……你還算個牲口……你黑心粒……』他看看牆根的猪說。

他一轉身又看到了一羣鴨子：

『那天都殺了你們……一天到晚呱呱的……他媽的若是個人，也是個閒人。都殺了你們……別享福……吃得溜溜胖……溜溜肥……』

後園裏的葵花子，完全成熟了，那過重的頭柄幾乎折斷了牠自己的身子。玉米有的只帶了葉子站在那裏，有的還掛着稀少的玉米棒。黃瓜老在架上了，赫黃色的，麻裂了皮，有的束上了紅色的帶子。母親規定了牠們來年做爲種子。葵花子也是一樣，在牠們的頸間也有的是掛了紅布條。只有已經發了灰白的老茄子還都自由的弔在枝棵上，因爲牠們的內面，完全是黑色的子粒，孩子們既然不吃牠，廚子也總不採牠。

只有紅柿子，紅得更快，一個跟着一個，一堆跟着一堆。好像搗衣裳的聲音，從四面八方傳來了一樣。

|有二伯在一個清涼的早晨，和那搗衣裳的聲音一道倒在院心了。

我們這些孩子們圍繞着他，鄰人們也圍繞着他。但當他爬起來的時候，鄰人們又都向他讓開了路。

他跑過去，又倒下來了。父親好像什麼也沒做，只在有二伯的頭上拍了一下。

照這樣做了好幾次，有二伯只是和一條捲蟲似的滾着。

父親却和一部機器似的那麼靈巧。他讀書看報時的眼鏡也還戴着，他又着腿，有二伯來了的時候，我看見他的白綢衫的襟角很和諧的抖了一下。

『有二……你這小子混蛋……一天到晚，你罵什麼……有吃有喝，你還要掙命……你個祖宗的！』

有二伯什麼聲音也沒有。倒了的時候，他想法子爬起來，爬起來，他就向前走着，走到父親的地方，他又倒了下來。

等他再倒了下來的時候，鄰人們也不去圍繞着他。母親始終是站在台階上。楊安在柴堆旁邊，胸前立着竹簍……鄰家的老祖母在板門外被風吹着她頭上的藍色的花。還有管事的……還有小嘴巴……還有我不認識的人，他們都靠到牆根上去。

到後來有二伯枕着他自己的血，不再起來了，腳趾上札着的那塊麻繩脫落在

旁邊，煙荷包上的小圓葫蘆，只留了一些片沫在他的左近。雞叫着，但是跑得那麼遠……只有鴨子來啄食那地上的血液。

我看到一個綠頭頂的鴨子和一個花脖子的。

冬天一來了的時候，那榆樹的葉子，連一棵也不能夠存在，因爲是一棵孤樹，所有從四面來的風，都搖得到牠。所以每夜聽着火爐蓋上茶壺噓噓的聲音的時候，我就從後窗看着那棵大樹，白的，穿起了鵝毛似的……連那頂小的枝子也胖了一些。太陽來了的時候，榆樹也會闪光，和闪光的房頂，闪光的地面上一樣。

起初，我們是玩着堆雪人，後來就厭倦了，改爲拖狗爬犁了，大白狗的脖子上每天束着繩子。楊安給我們做起來的爬犁。起初，大白狗完全不走正路，牠往狗窩裏面跑，往廚房裏面跑。我們打着牠，終於使牠習慣下來，但也常常兜着圈子，把我們全數扣在雪地上。牠每這樣做了一次，我們就一天不許牠吃東西，嘴上給牠掛了龍頭。

但這牠又受不慣，總是鬧着，叫着……用腿抓着雪地，所以我們把牠束到馬樁子上。

不知爲什麼？有二伯把牠解了下來，他的手又顫顫得那麼厲害。

而後他把狗牽到廂房裏去，好像牽着一匹小馬一樣……

過了一會出來了，白狗的背上壓着不少東西：草帽頂，銅水壺，豆油燈碗，方枕頭，團蒲扇……小圓筐……好像一輛搬家的小車。

有二伯則挾着他的棉被。

『二伯！你要回家嗎？』

他總常說『走走』，我想『走』就是回家的意思。

『你二伯……嗯……』那被子流下來的棉花一塊一塊的沾污了雪地，黑灰似的在雪地上滾着。

還沒走到板門，白狗就停下了，並且打着，他有些牽不住牠了。

「你不走嗎？你……大白……」

我取來鑰匙給他開了門。

在井沿的地方，狗背上的東西，就全都弄翻了。在石碾上擺着小圓筐和銅茶壺這一切。

『有二伯……你回家嗎？』若是不回家爲什麼帶着這些東西呢！

『嗯……你二伯……』

白狗跑得很遠的了。

『這兒不是你二伯的家，你二伯別處也沒有家。』

『來……』他招呼着大白狗：『不讓你背東西……就來吧……』

他好像要去抱那狗似的張開了兩臂。

『我要等到開春……就不行……』他拿起了銅水壺和別的一切。
我想他是一定要走了。

我看着遠處白雪裏邊的大門。

但他轉回身去，又向着板門走了回來，他走動的時候，好像肩上擔着水桶的人一樣，東邊搖着，西邊搖着。

『二伯，你是忘下了什麼東西？』

但回答着我的，只有水壺蓋上的銅環……咯鈴鈴咯鈴鈴……

他是去牽大白狗吧？對這件事我很感到趣味，所以我拋棄了小朋友們，跟在有二伯的背後。

走到廂房門口，他就進去了，戴着龍頭的白狗，他像沒有看見牠。

他是忘下了什麼東西？

但他什麼也不去拿，坐在炕沿上，那所有的全套的零碎完全照樣在背上和胸上壓着他。

他開始說話的時候，連自己也不能知道我是已經向他的旁邊走去。

『花子你關上門……來……』他接着從身上退下來的東西……『你來看
看!』

我看到的是些什麼呢?

掀起席子來，他抓了一把：

『就是這個……』而後他把穀粒拋到地上：『這不明明是往外攢我嗎……
腰疼……腿疼沒有人看見……這炕暖倒記住啦!說是沒有米吃，這穀子又潮濕
……墊在這炕下燒幾天……十幾天啦……一寸多厚……燒點火還能熱上來
……噯!……想是等到開春……這衣裳不抗風……』

他拿起掃帚來，掃着窗櫺上的霜雪，又掃着牆壁：

『這是些什麼吃糖可就不用花錢?』

隨後他燒起火來，柴草就着在皂口外邊，他的鬍子上小白冰溜變成了水，而我
的眼睛流着淚……那煙遮沒了他和我。

他說他七歲上被狼咬了一口，八歲上被驢子踢掉一個腳趾……我問他：

「老虎，真的，山上的你看見過嗎？」

他說：「那倒沒有。」

我又問他：

「大象你看見過嗎？」

而他就不說到這上面來。他說他放牛放了幾年，放豬放了幾年……

「你二伯三個月沒有娘……六個月沒有爹……在叔叔家裏住到整整七歲，
就像你這麼大……」

「像我這麼大怎麼的呢？」他不說到狼和虎我不願意聽。

「像你那麼大就給人家放猪去啦吧……」

「狼咬你就是像我那大咬的，咬完啦，你還敢再上山不敢啦……」

「不敢，哼……在自家裏是孩子……在別人就當大人看……不敢……不敢

……回家去……你二伯也是怕呀……爲此哭過一些……好打也挨過一些……

我再問他：『狼就咬過一回？』

他就不說狼，而說一些別的：又是那年他給人家當過喂馬的……又是我爺爺怎麼把他領到家裏來的……又是什麼五月裏櫻桃開花啦……又是『你二伯前些年也想給你娶個二大娘……』

我知道他又從前那一套，我衝開了門站在院心去了。被煙所傷痛的眼睛什麼也不能看了，只是流着淚……

但有二伯攤在火堆旁邊，幽幽的起着哭聲……

我走向上房去了，太陽晒着我，還有別的白色的閃光，牠們都來包圍了我；或是在前面迎接着，或是從後面追趕着。我站在台階上，向四面看看，那麼多純白而闪光的房頂！那麼多闪光的樹枝！牠們好像白石彫成的珊瑚樹似的站在一些房子中間。有二伯的哭聲更高了的時候，我就對着這眼前的一切更愛：牠們多麼接近，比

方雪地是踏在我的脚下，那些房頂和樹枝就是我的鄰家太陽雖然遠一點，然而也來照在我的頭上。

春天，我進了附近的小學校。
有二伯從此也就不見了。

九月四日，一九三六年，
東京

紅的菓園

五月一開頭這菓園就完全變成了深綠。在寂寥的市梢上，游人也漸漸增多了起來。那河流的聲音，好像喑啞了去，交組着的是樹聲、蟲聲和人語的聲音。

園前切着一條細長的閃光的河水，園後，那白色樓房的中學裏邊常常有鋼琴的聲音在夜晚散布到這未熟的菓子們的中間。

從五月到六月，到七月，甚至於到八月，這園子才荒涼下來。那些樹，有的在三月裏開花，有的在四月裏開花，但，一到五月，這整個的園子就完全是綠色的了，所有的菓子就在這期間肥大了起來。後來，菓子開始變紅，後來全紅，再後來——七月裏——菓子們就被看園人完全摘掉了，再後來，就是看園人開始掃着那些從樹上自己落下的黃葉的時候。

園子在風聲裏而又收拾起來了。

但那沒有和菓子一起成熟的戀愛，繼續到九月也是可能的。

園後那學校的教員室裏的男子的戀愛，雖然沒有完結，也就算完結了：

他在教員休息室裏也看到這園子，在教室裏站在黑板前面也看到這園子，因此他就想到那可怕的白色的冬天。他希望剛走去了的冬天接着再來，但那是不可能。

菜園一天一天的在他的旁邊成熟，他嗅到菓子的氣味就像坐在園裏的一樣。

他看見菓子從青色變成紅色就像拿在手裏看得那麼清楚。同時園門上插着的那張旗子，也好像更鮮明了起來，那黃黃的顏色使他對着那旗子起着一種生疏，反感和沒有習慣的那種感覺。所以還不等菓子紅起來，他就把他的窗子換上了一張藍色的窗圍。

他怕那菓子會一個一個的透進他的房裏來，因此他怕感到什麼不安。

菜園終於全紅起來了，一個禮拜，兩個禮拜，差不多三個禮拜園子還是紅的。

他想去問問那看園子的人，菜子究竟要紅到什麼時候。但他一走上那去菜園的小路，他就心跳，好像園子在眼前也要顫抖起來。於是背向着那紅色的園子擦擦眼睛，又順着小路回來了。

在他走上樓梯時，他的胸膛被幻想猛烈的攻擊了一陣。他看見她就站在那小道上，蝴蝶在她旁邊的青草上飛來飛去。「我在這裏……」他好像聽到她的喊聲似的那麼震動。他又看到她等在小夾樹道的木凳上，他還回想着，他是跑了過去的，把她牽住了，於是聲音和人影一起消滅到樹叢裏去了。他又想到通夜在園子裏走着的那景況……有時熱情來了的時候，他們和蟲子似的就靠着那樹叢接吻了。朝陽還沒有來到之前，他們的頭髮和衣裳就被夜露完全打濕了。

他在桌上翻開了學生作文的卷子，但那上面寫着些什麼呢？

『皇帝登極，萬民安樂……』

他又看看另一本，每一本開頭都有這麼一段……他細看時，那並不是學生們寫的，是用鉛字已經替學生們印好了的，他翻了所有的卷子，但鉛字是完全一樣。

他走過去，把藍色的窗圍放下來，他看到那已經熟識了的看園人在他的窗口

下面掃着園地。

看園人說：『先生！不常過來園裏走走？總也看不見先生呢！』

『嗯！』他點着頭：『怎麼樣市價還好？』

『不行啦，先生，你看……這不是嗎？』那人用竹簽的把柄指着太陽快要落下來的方向，那面飄着一些女人的花花的好像口袋一樣大的袖子。

『這年頭，不行了啊！不是年頭……都讓他們……讓那些東西們摘了去啦！

……』他又用竹簽的把柄指打着樹枝：『先生……看這裏……真的難以栽培，折的折，掉枝的掉枝……招呼她們不聽，又那敢招呼呢？人家是日本二大爺……』他又問：『女先生，那位，怎麼今年也好像總也沒有看見？』

他想告訴他『女先生當××軍去了。』但他沒有說。他聽到了園門上旗子的響聲，他向着旗子的方向看了看，也許是什麼假日，園門來換了一張大的旗……黃色的……好像完全黃色的。

看園子的人已經走遠了，他的指甲還在敲着窗上的玻璃，他看着，他聽着，他對着這「園子」和「旗」一起着興奮的情感，於是被敲着的玻璃更響了，假若游園的人經過他的窗下，也能夠聽到他的聲音。

一九三六、九月、
東京

孤獨的生活

藍色的電燈，好像通夜也沒有關，所以我醒來一次看看牆壁是發藍的，再醒來一次，也是發藍的。天明之前，我聽到蚊蟲在帳子外面嗡嗡嗡嗡的叫着，我想，我該起來了，蚊蟲都吵得這樣熱鬧了。

收拾了房間之後，想要作點什麼事情。這點，日本與我們中國不同，街上雖然已經響着木履的聲音，但家屋仍和睡着一般的安靜。我拿起筆來，想要寫點什麼，在未寫之前必得要先想，可是這一想，就把所想的忘了！

爲什麼這樣靜呢？我反倒對着這安靜不安起來。

於是出去，在街上走走，這街也不和我們中國的一樣，也是太靜了，也好像正在睡覺似的。

於是又回到了房間，我仍要想我所想的；在蓆子上面走着，吃一根香煙，喝一盃冷水，覺得已經差不多了，坐下來吧！寫吧！

剛剛坐下來，太陽又照滿了我的桌子。又把桌子換了位置，放在牆角去，牆角又沒有風，所以滿頭流汗了。

再站起來走走，覺得所要寫的，越想越不應該寫，好，再另計劃別的。

好像疲乏了似的，就在蓆子上面躺下來，偏偏簾子上有一個蜂子飛來，怕牠刺着我，起來把牠打跑了。剛一躺下，樹上又有一個蟬開頭叫起。蟬叫倒也不算奇怪，但只一個，聽來那聲音就特別大，我把頭從窗子伸出去，想看看，到底是在那一棵樹上？可是鄰人拍手的聲音，比蟬聲更大，他們在笑了。我是在看蟬，他們一定以為我是在看他們。

於是穿起衣裳來，去吃中飯。經過華的門前，她們不在家，兩雙拖鞋擺在木箱上面。她們的女房東向我說了一些什麼，我一個字也不懂，大概也就是說她們不在家。

的意思。日本食堂之類，自己不敢去，怕人看成個阿墨林。所以去的是中國飯館，一進門，那個戴白帽子的就說：

『伊拉瞎伊麻絲……』

這我倒懂得，就是『來啦』的意思。既然坐下之後，他仍說的是日本話。於是跑到廚房去，對廚子說了：要吃什麼，要吃什麼。

回來又到華的門前看看，還沒有回來，兩雙拖鞋仍擺在木箱上。她們的房東又不知向我說了些什麼！

晚飯時候，我沒有去找她們，出去買了東西回到家裏來，照例買的麵包和火腿。

吃了這些東西之後，着實是寂寞了。外面打着雷，天陰得混混沌沉的了。想要出去走走，又怕下雨，不然又是比日裏還要長的夜，又把我留在房間裏了。終於拿了雨衣走出去了，想要逛逛夜市，也怕下雨，還是去看華吧！一邊帶着失望，一邊向前走着，

結果，她們仍是沒有回來，仍是看到了兩雙拖鞋，仍是聽到了那房東說了些我所不懂的話語。

假若，再有別的朋友或熟人，就是冒着雨，我也要去找他們，但實際是沒有的。只好照着原路又走回來了。

現在是下着雨，桌子上面的書，除掉水滸之外，還有一本胡風譯的山靈，水滸我連翻也不想翻，至於山靈，就是抱着我這一種心情來讀，有意義的書也讀壞了。

雨一停下來，穿着街燈的樹葉好像螢火似的發光，過了一些時候，我看樹葉時，那就完全漆黑了。

雨又開始了，但我的周圍仍是靜的，關起了窗子，只聽到屋瓦滴滴的響着。
我放下了帳子，打開藍色的電燈，並不是準備睡覺，是準備看書了。

讀完了山靈上聲的那篇，雨不知道已經停了多久了？那已經啞了的權龍八，他對他自己的不幸，並不正面去惋惜，他正爲着剷除這種不幸才來幹這樣的事情的。

已經啞了的丈夫，他的妻來接見他的時候，他只把手放在嘴唇前面擺來擺去，接着他的臉就紅了，當他紅臉的時候，我不曉得那是什麼心情激動了他？還有，他在監房裏讀着速成國語讀本的時候，他的伙伴都想要說：『你話都不會說，還學日文幹什麼！』

在他讀的時候，他只是聽到像是蒸氣從喉嚨漏出來的一樣。恐怖立刻浸着了他，他慌忙的按了監房裏的報知機，等他把人喊了來，他又不說什麼，只是在嘴的前面搖着手。所以看守罵他：『為什麼什麼也不說呢？混蛋！』

醫生說他是『聲帶破裂』，他才曉得自己一生也不會說話了。

我感到了藍色燈光的不足，于是開了那隻白燈泡，準備再把山靈讀下去。我的四面雖然更靜了，等到我把自己也忘掉了時，好像我的周圍也動蕩了起來。

天還未明，我又讀了三篇。

一九三六年九月
東京

王四的故事

紅眼睛的，走路時總愛把下巴抬得很高的王四，只要他一走進院門來，那沿路的草莖或是孩子們丟下來的玩物，就塞滿了他的兩隻手。有時他把拾到了的銅元塞到耳洞裏：

『他媽的……是誰的呀？快來拿去！若不快些來，它就要攢到我的耳朵不出來啦……』他一面搖着那尖頂的草帽，一邊蹲下來。

孩子們搶着銅元的時候，撕痛了他的耳朵。

『啊哈！這些小東西們，他媽的，不拾起來，誰也不要，看成一塊爛泥土，拾起來，就都來啦！你也要，他也要……好像一塊金寶啦……』

他仍把下巴抬得很高，走進廚房去。他住在主人家裏十年或者也超出了。但在

他的感覺上，他一走進這廚房就好像走進他自己的家裏那麼一種感覺，也好像這廚房在他管理之下不止十年或二十年，已經覺察不出這廚房是被他管理的意思，已經是他的所有了！這廚房，就好像從主人的手裏割給了他似的。

……碗櫃的二層格上扣着幾隻碗和幾隻盤子，三重格上就完全是藍花的大海碗了。至於最下一層，那些瓦盆，那一個破了一個邊，那一個盆底出了一道紋，他都記得清清楚楚。

有時候吃完晚飯在他洗碗的時候，他就把燈滅掉，他說是可以省下一些燈油。別人若問他：

『不能把傢俱碰碎啦！』

他就說：

『也不就是一個碗櫃嗎？好大一塊事情……碗櫃裏那個角落爬着個蟑螂，伸手就摸到……那是有方向的，有尺寸的……耳朵一聽嗎？就知道多遠了。』

他的生活就和溪水上的波浪一樣安然，平靜，有規律。主人好像在幾年前已經不叫他「王四」了，叫他「四先生」。從這以後，他就把自己看成和主人家的人差不多了。

但在吃飯的時候，總是最末他一個人吃，支取工錢的時候，總是必須拿着手摺。有一次他對少主人說：

『我看手摺……也用不着了吧！這些年……還用畫什麼押？都是一家人一樣，誰還信不着誰……』

他的提議並沒有被人接受。再支工錢時，仍是拿着手摺。

『唉……這東西，放放倒不佔地方，就是……哼……就是這東西不同別的，是銀錢上的……掛心是真的。』

他展開了行李，他看看四面有沒有人，他的樣子簡直像在偷東西。

『哼！好啦！』他自己說，一面用手壓住褲子的一角，雖然手摺還沒有完全放好，

但他的習慣是這樣，到夜深，再取出來，把它換個地方，常常是塞在枕頭裏邊。十幾年他都是這樣保護着他的手摺。手摺也換過了兩三個，因為都是畫滿了押，蓋滿了圖章。

另外一次，他又去支取工錢，少主人說：

「王老四……真是上了年紀……眼睛也花了，你看，你把這押畫在什麼地方去了呢？畫到線外去呢！畫到上次支錢的地方去啦……」

王四拿起手摺來，一看到那已經歪到一邊去的押號，他就哈哈的張着嘴。「他媽……」他剛想要說，可是想到這是和少主人說話，於是停住了。他站在少主人的一邊，想了一些時候，把視線經過了鼻子之後，四面掃了一下，難以確定他是在看什麼：「「王老四」……不是多少年就「四先生」了嗎？怎麼又「王老四」呢？」

他走進廚房去，坐在長桌的一頭，一面喝着燒酒，一面想：「這可不對……」他隨手把青辣椒在醬碗裏觸了觸。「他媽的……」好像他罵着的時候順便就把

辣椒吃下去了。

多吃了幾盤燒酒的緣故，他覺得碗櫃也好像換了地方，米缸……水桶……甚至連房樑上終年掛着的那塊臘肉也像變小了一些。他說：『不好……少主人也怕變了心腸……今年一定有變。』于是又看了看手摺：

『若把手摺丟了，我看事情可就不好辦！沒有支過來的……那些前幾年就沒有支清的工錢就要……我看就要算不清。』這次他沒有把手摺塞進枕頭去，就放在腰帶上的荷包裏了。

王四好像真的老了，院子裏的細草，他不看見，下雨時，就在院心孩子們的車子他也不管了。夜裏很早他就睡下，早晨又起得很晚。牽牛花的影子，被太陽一個一個的印在紙窗上。他想得很遠，他想到了十多年前在山上伐木頭的時候……他就像又看到那白楊樹倒下來一樣……嘩嘩的……也好像聽到了鋸齒的聲音。他又想到在漁船上當水手的時候，那桅杆……那桅杆上掛着的大魚……真是銀魚一樣，

『他媽的……』他伸手去摸，只是手背在眼前劃了一下，什麼也沒有摸到。他又接着想：十五歲離開家的那年……在半路上遇到了野狗的那回事……他摸一摸小腿：『他媽的。這疤……』他確實的感覺到手下的疤了。

他常常檢點着自己的東西，應該不要的，就把它丟掉……破毯子和一雙破鞋他向換破東西的人換了幾塊糖球來分給孩子們吃了。

他在掃院子的時候，遇到了棍棒之類，他就拿在手裏試一試，結實不結實……有時他竟把棍子抗在肩上試一試，挑着行李可夠長短？若遇到繩子之類，也總把它掛在腰帶上。

他一看那廚房裏的東西，總不像原來的位置，他就不願意再看下去似的。所以閒下來他就坐在井台旁邊去，一邊結起那些拾得的繩頭，就一邊算計着手摺上面的還存着的工錢的數目。

秋天的晚上，他聽到天空一陣陣的烏鵲的叫聲，他想：『烏也是飛來飛去的

……人也總是要移動移動……』於是他的下巴抬得很高，視線經過了鼻子之後，看到牆角上去了，正好他的眼睛看到牆角上掛的一張香烟牌子的大畫，他把它取了下來，壓在行李下面。

王四的眼睛更紅了，拾起來的下巴，比從前抬得更高了一些。後來他就總是想着：

『到漁船上去，還是到山上去，到山上去，怕是老伙伴還有呢！漁船，一時可怕找不到熟人，可不知道人家要不要……張帆……要快……』他站在蓆子上面，作着張帆的樣子，全身痙攣一般地的振搖着：

『還行嗎？』他自己問着自己。

河上漲水的那天，王四好像又感覺自己是變成和主人家的人一樣了。

他抗着主人家的包袱，抗着主人家的孩子，把他們送到高崗上去。

『老四先生……真是個力氣人……』他恍恍忽忽的聽着人們說的就是他，

後來他留一留意，那是真的……不只是『四先生』，還說『老四先生』呢！他想：『這是多麼被人尊敬啊！』於是他更快的跑着。直到那水漲得比腰還深的時候，他還是在水裏面走着。一個下午他也沒有停下來。主人們說：

『四先生，那些零碎東西不必着急去拿牠，要拿明天慢慢的拿……』

他說：『那怎麼行？一夜不是讓人偷光了嗎？』他又不停的，來回的跑着。

他的手摺不知在什麼時候離開了他的荷包沉到水底去了。

他發現了自己的空荷包，他就想：『這算完了。』他就把頭頂也淹在水裏，那手摺是紅色的，可是他總也看不到那紅色的東西。

他說：『這算完了。』他站起來，向着高崗走過來。水濕的衣服，冰涼的黏住了皮膚，他抖擻着，他感到了異樣的寒冷，他看不清那站在高崗上屋前的人們。只聽到從那些人們傳來的笑聲：

『王四摸魚回來啦！』『王四摸魚回來啦！』

一九三六，東京。